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Pensando em uma sociedade mais inclusiva, e com base em  

experiências de famílias e pessoas com nanismo, resolvemos criar 

esta cartilha. 

Na fase escolar, a criança passa a se descobrir como ser humano 

e sua percepção sobre as diferenças começa a aflorar. Por isso, 

nosso objetivo é apresentar para as crianças de forma lúdica e  

simples o que é o nanismo, para que elas entendam desde cedo que

todos somos únicos.

Para facilitar a compreensão, nossa ideia é contar como é o dia 

a dia de uma criança com nanismo na escola. Acreditamos que 

abordando o assunto do nanismo dessa maneira, as crianças vão 

compreender e respeitar as diferenças. E mais do que isso. Elas 

vão conseguir transmitir essas informações para seus familiares 

e amigos, fazendo com que um número cada vez maior de pessoas 

saiba o que é o nanismo, tornando nossa sociedade mais 

esclarecida na perspectiva inclusiva..

Queremos mostrar que todo mundo tem o direito de viver em uma 

sociedade que valoriza e respeita as diferenças, sejam elas quais 

forem.

Introdução



Esse é o Theo! Ele tEm 6 aNos e hOje é sEu pRimeIro dIa 

nA eScolA. 

Ele eStá mUito  

fEliz e aNsioSo pAra  

FazeR NovoS AmigOs.
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FinaLmenTe, eLe cHega nA eScolA e cOrre pAra sUa 

sAla. Lá, Théo eNconTra sEus cOlegAs e cOnheCe sUa 

pRofeSsorA.
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Então, eLe pErceBe qUe tOdos eStão oLhanDo 

dIretAmenTe pRa eLe, e fIca uM pOuco tímIdo. Théo 

eScolHe uM lUgar, sE sEnta e fIca oBserVandO. 

Mais Uma Vez, Ele nOta qUe As OutrAs CriaNÇAs

são mAiorEs dO qUe eLe.
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A pRofeSsorA cOmeça a aUla e pErguNta o nOme dE 

cAda aLuno, pAra qUe tOdos sE aPresEnteM. QuanDo 

cHega sUa vEz, Théo sE lEvanTa e dIz:

- Olá, mE cHamo Théo E TenhO 6 aNos.

MuitO CuriOsa, Ana Diz:

- VocÊ PareCe PequEno Para Um MeniNo De 6 Anos.

 - Sim, É PorqUe TenhO nAnisMo - RespOnde ThÉO.
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Você sAbe o qUe é nAnisMo?

 
Nanismo é o termo usado 

para caracterizar as pessoas 
que têm baixa estatura, se 

comparada à média da  
população de mesma  

idade e sexo.

ImedIataMentE, tOda a tUrma cOmeça a pErguNtar 

pAra a pRofeSsorA o qUe é nAnisMo.
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- DentRo dO cOrpo TemoS o nOsso Dna. Ele é cOmo 

sE fOsse O nOsso dEsenHo. É eLe qUe dIz cOmo 

sOmos fEitoS e cOmo sEremOs aO lOngo dA vIda. 

Isso Tudo AconTece dEsde qUandO eStamOs nA 

bArriGa dA NossA mãe. 

- É eLe qUe dEcidE sE vAmos sEr aLtos oU bAixoS, 

dE qUe cOr vAi sEr nOssa pEle e nOssoS oLhos e dE 

qUe fOrma sErá o nOsso cRescImenTo. 

ResuMindO, o Dna Cria As NossAs 

CaraCteríSticAs, nOs tOrnaNdo únIcos.

Então, A pRofeSsorA cOmeça a eXpliCar:
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dEpoiS dA eXpliCação, tHéo rEsolVe dAr aLgunS eXempLos, 

pAra qUe sEus cOlegAs eNtenDam mElhoR o nAnisMo.

- Eu não vOu cRescEr dA mEsma mAneiRa qUe VoCês, e 

qUandO mE tOrnaR aDultO vOu cOntiNuar pEqueNo.

- O nAnisMo mE fAz mAis bAixo, mAs sOu cRiança aSsim 

cOmo vOcês. ConsIgo fAzer tUdo, pOrÉM, às vEzes tEnho 

qUe eNconTrar uMa mAneiRa dIferEnte. 

dEpoiS dA eXpliCação, tHéo rEsolVe dAr aLgunS eXempLos, 

pAra qUe sEus cOlegAs eNtenDam mElhoR o nAnisMo.

- Eu não vOu cRescEr dA mEsma mAneiRa qUe VoCês, e 

qUandO mE tOrnaR aDultO vOu cOntiNuar pEqueNo.

- O nAnisMo mE fAz mAis bAixo, mAs sOu cRiança aSsim

cOmo vOcês. ConsIgo fAzer tUdo, pOrÉM, às vEzes tEnho 

qUe eNconTrar uMa mAneiRa dIferEnte. 

- Às vEzes pReciSo uSar uM 

bAnco oU uMa eScadInha 

pAra aLcançaR aS cOisaS.

- Na eScolA, pReciSo dE uM 

aPoio pAra oS pés pAra 

sEntaR nA cLassE E uM 

bAnco oU uMa rAmpa pAra 

uSar o bAnheIro.
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- Se qUiseR aNdar dE bIcicLeta, eLa pReciSa dE uNs 

aJustEs, pAra qUe eU cOnsiGa pEdalAr.

- Eu tAmbém não  

cOnsiGo cOrreR mUito 

rápIdo pOrquE mInhaS 

pErnaS são mAis cUrtaS.
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A pRofeSsorA eNtão pErguNta:

- Vocês cOnseGuem iMagiNar cOmo o mUndo sEria sEm 

gRaça sE fôsSemoS tOdos iGuaiS? 

Não cOnseGuiríaMos aPrenDer qUase nAda uNs cOm oS 

oUtroS, pOis é cOm aS dIferEnçaS qUe dEscoBrimOs nOvos 

pOntoS dE vIsta, eNconTramOs sOluçõeS e cOmprEendEmos 

qUe o mUndo é bEm mAior dO qUe PensAmos.
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- VejaM só a lOrenA. eLa tEm oS cAbelOs rUivoS. Já o dAvi 

tEm oS oLhos cAstaNhos e o lUiz tEm a pEle mAis eScurA. a 

jOana PrecIsa De Um SapaTo EspeCial Para AndaR 

CorrEtamEnte. o tHéo é uM pOuco mAis bAixo. a lIli uSa 

uMa cAdeiRa dE rOdas, e o bErnaRdo é lOiro e tEm oLhos 

aZuis.

- Vocês cOnseGuirAm pErceBer cOmo nós tOdos  

sOmos dIferEnteS?
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EntÃO, uM dOs cOlegAs dE Théo dIz:

- Sim, cAda uM é dE uM jEito e iSso não é pRoblEma.

A pRofeSsorA CompLemeNta:

- É cLaro qUe não! Nós tEmos qUe rEspeItar e 

cOmprEendEr aS dIferEnçaS dE cAda uM.

Ao fInal dO dIa, oS pAis cHegaM nA eScolA pAra bUscaR 

sEus fIlhoS. Os cOlegAs dE Théo sAem cOntaNdo sObre 

o pRimeIro dIa dE aUla e tAmbém sObre o qUe é  

o nAnisMo.

AgorA qUe vOcê já sAbe uM pOuquInho mAis sObre o 

nAnisMo cOnte pAra sUa fAmílIa e sEus aMigoS! 

AssiM, tOdos vão aPrenDer sObre o aSsunTo e 

ValoRizaR aS dIferEnçaS dE cAda uM!
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A sEguiR, vOcê eNconTra mAis iNforMaçõeS sObre o nAnisMo:

- O nanismo é uma mutação no DNA, o que resulta em uma pessoa com uma  

estatura mais baixa que a média nacional.

- Existem mais de 400 tipos de nanismo. Cada um deles se diferencia por  

características singelas. 

- O tipo mais comum de nanismo é a acondroplasia.

- As pessoas com nanismo geralmente não crescem mais do que 1,45 m.

- Suas pernas e braços são menores.

- 70% das crianças com nanismo nascem de pais com altura média, ou seja, 

qualquer casal está sujeito a ter um filho com nanismo.

- As pessoas com nanismo podem fazer tudo, às vezes só precisam fazer de 

uma maneira diferente. Mas elas podem e devem ser o que quiserem: médicos, 

advogados, professores...

Quando você encontrar uma pessoa com nanismo ou qualquer outro tipo de 

diferença, trate-a como você trataria qualquer pessoa. 

Elas devem ser chamadas pelo nome e não por apelidos debochados.

Afinal...não somos nem iguais, nem diferentes. Na verdade, somos únicos!

Palavra do especialista
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